

香港中美論壇開幕 謝鋒視頻致辭：應珍惜兩國關係企穩勢頭 落實中美元首共識 防「進一步退兩步」



●11月17日，中美交流基金會和中國人民對外友好協會在香港舉辦2025年香港中美論壇。圖為嘉賓在論壇上合影。

香港文匯報訊（記者 趙一聃）中美交流基金會和中國人民對外友好協會於11月17至18日在港舉辦一年一度的香港中美論壇。今屆論壇以「共築和平之環」（Circles for Peace）為主題，大約350名來自中國、美國及新加坡的政商界代表、嘉賓齊聚一堂，共同探討多項中美及全球相關議題，涵蓋AI科技、地緣政治、文化軟實力、社交媒體及青年領袖影響力等。中國駐美國大使謝鋒通過視頻致詞時表示，元首外交是中美關係的「指南針」和「定盤星」，要錨定元首指引方向，不折不扣落實會晤共識。謝鋒強調，當前中美關係企穩勢頭來之不易，尤應珍惜，要防止折騰反覆、避免橫生枝節，不能進一步、退半步，甚至進一步、退兩步，為兩國關係製造新的困難和障礙。

中國駐美國大使謝鋒在會上進行視頻發言。謝鋒指出，不論未來形勢如何變化，中美合作互利共贏的歷史邏輯不會變，兩國人民交流合作的根本願望不會變，世界人民對中美關係穩定發展的普遍期待不會變。有一千條理由把中美關係搞好，沒有一條借口把中美關係搞砸。

謝鋒強調，推動中美關係健康、穩定、可持續發展，是兩國人民的共同願望，也是國際社會的普遍期待。他在會上分享了三點思考：

第一，錨定元首指引方向，不折不扣落實會晤共識。元首外交是中美關係的「指南針」和「定盤星」。今年以來，習近平主席同特朗普總統3次通話、多次互致信函，特別是不久前在金山成功會晤，在緊要關頭為中美關係校準航向。金山會晤不是終點，而是新的起點。當務之急是做好全過程管理、扎實推進後續工作，特別是盡快將兩國元首會晤共識落到實處，為中美關係打下穩固的基礎，造福兩國，惠及世界。中方向來言出必行，期待美方與中方相向而行，採取實實在在的行動，讓兩國人民和國際社會安心、放心。當前中美關係企穩勢頭來之不易，尤應珍惜，要防止折騰反覆、避免橫生枝節，不能進一步、退半步，甚至進一步、退兩步，為兩國關係製造新的困難和障礙。

中美合作清單應拉得更長

第二，汲取歷史經驗智慧，堅定不移推進互利合作。80年來，中美關係經歷風雨雨，但無論從什麼角度看，兩國維護世界和平與繁榮的共同利益始終是第一位的，雙方應該彼此成就，而不應互相傷害，應該求同存異，而不是零和博弈。中美合作清單應該拉得更長，合作蛋糕可以做得更大。解決當今世界面臨的重大問題，更離不開中美協調合作，雙方要展現大國擔當，共同為促進世界和平與發展注入穩定性和正能量。

應共同反對人文交流污名化

第三，厚植人文交流根基，持之以恒促進民心相通。兩國交往源遠流長，人民友誼從未間斷。雖然美方一些人戴着有色眼鏡，把中國學生學者及基金會這樣的友好團體都視為「國家安全威脅」，萬般試圖阻撓，但「青山遮不住，畢竟東流去」，人民友好的浩蕩大勢，絕不會因一時的逆流而改變。兩國有識之士應站出來，共同發聲反對人文交流污名化的錯誤做法，齊心協力搬掉阻礙兩國人員往來的「絆腳石」，為鼓勵和支持兩國社會各界增進相互了解和交流合作創造條件。

趙令歡：美中可構築更公平全球秩序

今屆香港中美論壇由中美交流基金會和中國人民對外友好協會共同舉辦，中美交流基金會主席趙令歡、中國人民對外友好協會副會長沈昕分別致辭。趙令歡表示，二戰的威脅促成了國際社會團結一致；而如今世界再臨人類發展挑戰，美國與中國雖有不同背景與願景，若兩國以相互尊重與理解為基礎合作，可以構築一個更公平、可持續的全球秩序，造福人類。

沈昕：合作共贏是關係發展基石

「合作共贏是關係可持續發展的基石。」中國人民對外友好協會副會長沈昕表示，中美雙方從雙邊貿易和相互投資中均獲得巨大收益，由美國企業發起、中國企業賦能的全球供應鏈，提升了世界生產力、降低了成本，為全球市場注入活力。沈昕表示，二十屆四中全會通過了「十五五」規劃建議，在未來五年，中國的開放合作將在廣度與深度上邁上新臺階，即便面臨外部壓力與保護主義抬頭，中國仍堅定擴大高水平開放與制度型開放，這也將為中美合作提供更廣闊空間。



●2025年香港中美論壇上，中國駐美國大使謝鋒應邀以視頻方式發表致辭。

中新社

尼爾·布殊讚中國五年規劃 籲民眾訪華打破偏見

香港文匯報訊（記者 胡恬恬、盧慧穎、林泳君）在昨日舉行的第六屆香港中美論壇上，美國前總統喬治·H·W·布殊之子、喬治·H·W·布殊美中關係基金會創始人兼主席尼爾·布殊（Neil Bush）在接受香港文匯報記者提問時表示，中國的五年規劃目標明確，制定透明，為國家持續發展奠定穩固基礎，並表示將呼籲更多美國民眾親身到訪中國，打破西方媒體製造的偏見。「如果美國人民能夠到中國走一走、看一看，就會發現一個友好、安全、現代的國家。」

布殊在中美論壇後接受媒體訪問時，大力稱讚中國的五年規劃戰略，形容「為中國社會帶來了巨大的進步」。他說，政府的角色就是改善人民的生活，儘管外界有許多所謂的「中國崩潰論」，但中國的五年規劃戰略的確取得了非常好的成果。「從第一個戰略計劃至今，數以億計的人們脫貧，經濟持續發展，這與美國的政策非常不同」，布殊說，「美國政府每四年選舉一位總統，新總統時常會改變政策，而中國的五年規劃非常明確。」

兩國「脫鉤論」荒謬

對於美國總統特朗普第二個總統任期的執政表現，布殊直言，與特朗普的經濟理念「存在根本分歧」。他形容，特朗普把關稅武器化，對中國、加拿大、墨西哥等國開戰，是一種嚴重誤判，會損害美國，也損害全球。「全球99%的經濟學家都會不同意他的經濟理念。」布殊說。他又指出，過去40年形成的全球化格局對美國極為有利，



●尼爾·布殊（Neil Bush）
香港文匯報記者胡恬恬 攝



掃碼睇片

與會嘉賓多角度見解

美中關係全國委員會董事會主席、第12任美國貿易代表白西茂：

●全球化的未來無疑將造福所有國家，但前提是我們必須認識到發展紅利必須得到共享……我深切希望世界各國不要在中美之間選邊站隊，這將是極其危險的選擇。中美兩國要做的是打造安全網，建立支撐，應對現今日益複雜的國際環境和問題。規則正在尋求統一，大國間存在競爭，大家需要打造橋樑，互相了解，否則這種競爭是互不利好的。

印度第28任外交秘書，印度前駐華、駐美大使拉奧琦：

●現時存在很多國際裂縫，但美中印在二戰期間曾並肩對抗外敵，歷史不該被遺忘。印度不想選邊站，需要保持穩定發展，所以即使當前印中有摩擦，雙方仍有對話、尋找共同立場的空間。至於中美關係存在的分歧，兩國在保護好國家安全的同時，也要維持好平衡，促進多極化共同發展。

北京大學國際戰略研究院創始院長王緝思：

●華盛頓與北京之間保持長期持續對話至關重要，和平共處與戰略競爭並非此即彼的對立關係。我認為中美兩國依然可以和平共存，雖然同時有激烈競爭……美國與中國都是以不同模式、不同路徑處於上升階段的大國。我們必須開展合作，必須以更具建設性的方式與對方打交道。

復旦大學美國研究中心副主任趙明昊：

●中美兩國在軍事和安全領域重建互信面臨挑戰，金山會晤帶來的更多是戰術性緩和，而非戰略性重置。中美兩國需在特朗普明年計劃的訪華安排之前，利用會晤帶來的契機，在解決貿易問題、恢復政策對話方面取得實質性進展。

第11任美國駐華大使、美參議院財政委員會前主席馬克斯·博卡斯：

●中美應是共同合作的夥伴，不是兩強互爭世界主導。

約翰斯·霍普金斯大學高級國際研究學院中國研究所名譽教授大衛·蘭普頓：

●貿易戰沒有贏家，特朗普對所有主要經濟體都徵收高關稅，這不僅是中美問題，其實更是美國整體全球經濟政策的反映。如果中美都專注於內部發展，減少外部衝突，各自發揮優勢，才有利雙邊和全球經濟。

香港文匯報訊（記者 胡恬恬、盧慧穎、林泳君）美國前總統尼克遜之孫、理查德·尼克遜基金會董事會成員克里斯托弗·尼克遜·考克斯（Nixon Cox）昨日在香港中美論壇後接受媒體訪問時表示，中美合作的關鍵在於如何在對抗中找到合作的契機，例如生物科技等領域。考克斯認為，中美領導人正在積極建立互信，而文化交流是構建理解、化解分歧的基礎。



●尼克遜·考克斯(Nixon Cox) 中新社

民間交流與高層對話同樣重要

對於中美溝通，考克斯認為民間交流與高層對話同樣重要，包括文化、貿易等領域的交流，他用個人經歷講述文化交流與對話的影響。他提到，自己曾於1997年首次訪問中國，在北京觀賞京劇時，同行友人現場為他講解不同京劇臉譜背後的故事。他感慨，儘管語言不通，但仍深受觸動，並由此對中國歷史文化產生敬意。他提到，類似體驗亦適用於赴美的中國民眾，無論是觀賞百老匯演出或棒球賽，皆能感受美國文化底蘊。

他強調，這類交流非常重要，有別於美蘇時期僅限少數外交官員的往來，當今美中之間存在大量民間互動，就連中國領導人都會與愛荷華州家庭共處，許多美國領導人的子女亦在中國生活。「這種人與人之間的熟悉感，正是構建理解、化解分歧的關鍵基礎。」

來源：中通社及香港文匯報記者 趙一聃